



精心护理七旬重症老人

# 患者的微笑就是最大的奖励

## 连线湖北

暖 / 流 / 接 / 力

13日,黄石市中心医院重症监护室里一位患者的微笑,给了江苏医疗队队员、南通四院ICU护师陈敏敏无限感动。虽然到黄石只有十余天,但瘦了6斤多的她觉得一切都是值得的,所有的苦和累都在患者那发自内心的微笑中烟消云散。

患者王某今年70多岁,因感染新冠肺炎住进了黄石市中心医院重症监护室治疗。患者气管切开痰液较多,无法自己排出,陈敏敏只能定时运用密闭式吸痰管帮患者吸痰。患者不舒服的面部表情和烦躁不安的样子无时无刻不触动着她。“这样下去不是办法,得让患者尽快自主排痰,这样患者才有康复的可能。”为此,不管多忙,陈敏敏每天都会坚持相隔2小时甚至更短时间为患者翻身、拍背,就因为翻身可以帮助患者减少局部组织压力,

预防压疮的发生;拍背能够促进痰液排出,保持呼吸道通畅。

“每次我都会先轻轻将患者移向床的一侧,让患者找到舒适的体位,然后将手空心握拳,从背部第十肋间隙开始,由外向内,由下往上,利用腕关节的力量,有节奏地叩击。”陈敏敏说,拍背有很多注意点,只能在餐前30分钟或者餐后2小时进行,以免患者发生呕吐。“爷爷,这个力度可以吗?其他患者都转出去了,你要加油哦,相信很快也能转到普通病房的。”陈敏敏手上不停拍打的同时,还不忘鼓励患者。每次拍打10多分钟下来,防护服里的她早已汗流浃背。

在她的精心护理和鼓励下,患者逐渐好转,如今已经能够独自在床上完成简单的肢体锻炼。由于气管切开他无法说话,只能用微笑来向陈敏敏表达内心的感激。虽然只是一个普通的微笑,但是对于陈敏敏来说,却意义非凡。“看到患者一天比一天好转,我的心里有说不出的高兴,相信不久后的武汉一定会春花烂漫,大地回春。”陈敏敏朴实的话语里透露的是满满的自信。

记者冯启榕 通讯员朱小平 钱晨城

市三院重症医学科副主任医师田李均:  
救死扶伤值得我用一辈子去做

## 江海战疫 党旗扬

“下周二我就满14天隔离期了,非常期待回到ICU,投入到新的战斗中去!”昨天,记者电话连线市三院ICU副主任医师田李均时,他还在该院隔离病区的生活区自我隔离。即使在隔离期,他每天仍不忘学习,梳理在隔离病区“战疫”时所积累的临床经验。

自新冠肺炎疫情暴发后,身为党员的田李均主动请战。1月31日,他如愿以偿地成为该院首个进入隔离病房的ICU医生。“那天晚上8点左右,我接到了院领导的指令:海安将转送两名新冠肺炎患者过来,其中一位病情较重,需增派ICU医生支援!”田李均匆匆收拾行装来到隔离病区,加入了战斗。

一进入隔离病区,田李均很快进入“战斗”状态。当晚11点,海安的患者抵达三院,“原本心情还有些忐忑,但进入隔离病房看到患者后,我突然就镇定了下来。”问病史、看片子、上监护,上无创呼吸机、调节参数、给患者做呼吸指导,田李均有条不紊地推进每一步工作。在他的帮助下,原本呼吸费力的患者逐步适应了无创呼吸,症状得到逐步缓解。

在坚持观察半小时看到患者无恙后,田李均才走出隔离病房,脱掉防护服,进入办公区已是凌晨一点半。他又继续写病历,等待病人的相关化验结果予以相应处理,一直忙

到凌晨三点。“前一天白天我一直在ICU上白班,晚上6点多才下班,相当于连续上了一天一夜的班了。不过整个人都很兴奋,因为终于可以走到战疫的最前线了!”

2月14日,市三院首批进入隔离病区的工作人员撤离,但田李均选择了留守到最后。“这里60岁以上的患者就有7名,还有些患者合并多种基础疾病,一不留神病情就会出现重症化倾向。这里需要我,我还不能走!”从事重症医学工作近十年来,田李均深知,进入隔离病区“战斗”,是一次难得的锻炼机会。1个多月以来,他全程参与了5名病情较重的确诊患者的救治,对新冠肺炎这一烈性呼吸道传染病的临床救治有了更多的认知,同时也用自己的专业知识发挥了ICU医生“关口前移”、遏制患者病情恶化的保障作用。

“与普通医生相比,ICU医生对病情的观察更为敏锐。”在隔离病区,田李均每天都穿上厚重的防护服查房,详细了解每位患者的身体状态及情绪变化。对于普通型患者,他总能及早地发现重症倾向,采用呼吸支持干预,避免普通型向重症及危重症转化;救治病情较重的患者,他更是如鱼得水,严密监测、时刻评估,寻求最优化治疗。业余时间,他还对护理人员进行呼吸机运转参数调节以及护理观察重点的突击培训,将自己所学毫无保留教给隔离病区同事。

田李均说,这场疫情让他更加热爱医生这个职业,特别是看到患者“清零”后,心中更是满满的成就感,“救死扶伤是一件值得我一辈子去做的事情!”

本报记者冯启榕 本报通讯员林卉芬

## 体彩情报站

南通体彩监督电话:83512260

### 致中国体育彩票购彩者的一封信

尊敬的中国体育彩票购彩者:

从3月11日起,各级体育彩票机构将根据当地的疫情防控形势,在充分做好各项复工复产的前提下,有序恢复体育彩票各游戏销售,您可以前往已恢复销售的体育彩票实体店选购体育彩票,为生活添彩,为公益助力。

由于疫情防控工作目前仍处于“不获全胜,决不轻言成功”的阶段,仍需要您和我们一起,坚定信心,携手并进,战胜疫情。在此,我们呼吁并提醒:

一、为了您和家人的健康,在前往体彩实体店购买彩票时,请自觉佩

戴口罩、注重自我防护,配合体彩销售人员做好疫情防控工作。

二、鉴于当前疫情防控工作的情况,目前仍有部分地区尚未具备恢复体育彩票销售的条件,请大家留意本地区体育彩票销售机构的公告,也请您对此给予理解和支持。

三、在享受体育彩票带来的幸运与欢乐的同时,勿忘快乐购彩、理性投注,保持良好的心态参与体育彩票公益事业。

寒冬已去,暖春即来。在再次相逢的时刻,我们坚信,在每一位温暖有光的购彩者的支持下,国家公益彩票事业必将迎来更加美好的明天!

申请体彩站点详见南通体彩网([www.nttc.net.cn](http://www.nttc.net.cn))“建站信息公开”专栏

## 福彩直通车

南通福彩网 <http://ntfcw.tt17.com/>

### 南通市福利彩票恢复销售和开奖啦

根据省福彩中心关于恢复福利彩票销售工作的有关文件通知精神,南通全市销售点已恢复正常销售,除福彩视频票(中福在线)以外,全面恢复所有类型电脑福利彩票、即开型福利彩票的销售、开奖、兑奖权限。为保障彩票购买者的合法权益,福利彩票双色球、3D、七乐彩、快3、15选5、东方6+1所有游戏兑奖截止日期在春节休市和暂停销售期的,或兑奖期包含春节休市和暂停销售期的,兑奖截止日期一并延长至2020年5月6日。双色球多期票兑奖以实际开奖期号为准。

福彩双色球 2元可中1000万

## 体彩开奖

3月14日 21:38

超级大乐透第20010期  
1、8、13、24、32+2、9  
排列5第20024期  
6、1、4、1、0

## 福彩开奖

3月14日 21:18

6+1第2020011期  
4、3、8、3、2、1+羊  
乐透型15选5第2020025期  
1、5、8、10、15  
3D第2020025期  
1、4、3

## 队员日记

通大附院急诊监护病区主治医师、援湖北黄石医疗队队员姜岱山  
我们在ICU里又一次打了场胜仗

13日大夜班,一接班,ECMO(体外膜肺氧合)病人正在准备上CRRT(持续肾脏替代治疗或者持续血液净化治疗)。此时病人心率快、血压低、氧合差、血钾高,所有情况都提示病情正在恶化。前一班的战友已经很疲惫了,果断赶紧交接,把血滤管置管的任务接过来了,左手四层手套,顺利完成置管。

中大医院的李晓青护士长很快进入病房加入战斗,极大提升了抢救效率。我马上安排护士赶紧CRRT预冲,同时床旁超声探查,心脏收缩有力,但左室舒张末期容积明显减少,立即给予快速补液扩容,增加血管活性药剂量,增加ECMO血流量,血压和氧合逐渐稳定后CRRT上机。

这时中大医院的李卿主任也赶来了,她又对病人病情再次评估,更加精细地调整了治疗方案。时间一分一秒过去,CRRT上机

已经2个多小时,病人情况逐渐平稳,各项生命体征均恢复到正常范围,同时血钾恢复正常,大家这才长舒一口气,此时已经是凌晨3点多了。

在短短的3小时内,我们再一次挡下死神的镰刀,在这与世隔绝的ICU里,一群充满爱和热血的白衣天使,又一次默默地赢得了一场战役。这只是无数医务人员在前线奋战的一个缩影,这也是我们能一步一步走向胜利的基石,这更是对新时期医务人员职业精神最好的诠释!

到黄石已经一个月了,看到疫情一天天好转,我们深感欣慰。我相信,只要我们拥有健康的体魄、坚定的信念、科学的方法,做到百折不挠、慎终如始,不管多么强大的对手,我们也一定能战胜,当樱花盛开之日,就是凯歌奏响之时!

记者李波



## 志愿者 在行动

自疫情发生以来,港闸区红十字会博爱家园的30余名红十字志愿者一直活跃在防控前沿和复工复产第一线,累计服务1.5万人次。图为志愿者在为社区居民购买药品。

徐星晨

## 心理抗疫 驱散阴霾 市心理卫生协会开展援助服务

晚报讯 抗疫行动开展以来,市心理卫生协会开通了全市疫情应对心理援助专线电话,并派出专家参加市心理援助专家督导组,全体会员积极主动投入全民抗疫之中。

协会理事长沈光宇教授多次专题部署、协调相关工作,主动将协会心理服务融入疫情防控之中。协会名誉理事长戴家隽研究员亲自起草了动员全市心理工作者参与心理援助的《公开信》。协会副理事长、市四院徐健副院长根据上级安排,组织成立心理救援专家组,设立疫情防控心理援助热线,对全市人民免费提供24小时心理援助服务。副理事长兼秘书长邓宏宝教授、副秘书长施利承博

士还忙着与相关部门的协调、与专家的联络。

1月31日,协会副秘书长张鹏程主任主持的心理团队,联合南通大学应用心理系、中国心理卫生协会交通分会,面向社会推出了“面对疫情——我想对您说”的“每日一语”专项活动,受到社会各界好评和关注。

2月6日,协会面向社会各界发布了提供心理援助的通知,公布了心理援助热线与援助邮箱。协会常务理事、心理咨询师委员会主任委员罗雪莲主任虽因年龄原因,未能亲赴一线抗疫,但她依然忙碌在心理援助的多条战线上。协会的多名专家教授参与了各类话题讲座及心理咨询服务。邓宏宝 施利承